



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗΝ ΟΥΑΣΙΓΚΤΩΝ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ**

14 Ιουνίου 2023

Δημοσίευση στοιχείων για ανεργία και πληθωρισμό Μαΐου 2023 στις ΗΠΑ.

Βάσει των τελευταίων ανακοινώσεων των αρμόδιων α/ Υπηρεσιών για την πορεία της ανεργίας και του πληθωρισμού στις ΗΠΑ, σταχυολογούνται τα ακόλουθα:

ΑΝΕΡΓΙΑ

Σύμφωνα με ανακοίνωση της Υπηρεσίας BLS / Bureau of Labor Statistics, του Υπουργείου Εργασίας ΗΠΑ, τον Μάιο 2023 το ποσοστό ανεργίας αυξήθηκε ελαφρώς σε 3,7%, από 3,4% τον Απρίλιο 2023, όπως επίσης αυξήθηκε και ο συνολικός αριθμός των ανέργων σε 6,1 εκ. από 5,7 εκ. τον προηγούμενο μήνα. Το ποσοστό ανεργίας εξακολουθεί να κυμαίνεται (από τον Μάρτιο 2022) κοντά στο προπανδημικό επίπεδο του Φεβρουαρίου 2020 (3,5%).

Συνολικά, οι μεγαλύτερες αυξήσεις νέων θέσεων εργασίας τον Μάιο κατεγράφησαν στους κλάδους επαγγελματικών και επιχειρηματικών υπηρεσιών (+64.000), δημόσιου τομέα (+56.000), υπηρεσιών υγείας (+52.000), αναψυχής και φιλοξενίας (+48.000), κατασκευών (+25.000), μεταφορών και αποθήκευσης (+24.000), και κοινωνικής πρόνοιας (+22.000).

Ως προς τις αποδοχές, κατεγράφη οριακή αύξηση καθόσον η μέση ωριαία αμοιβή εμφάνισε μηνιαία αύξηση κατά 0,3% (ή κατά \$ 0,11), σε επίπεδο μέσης αμοιβής \$ 33,44. Σε ετήσια βάση, από τον Μάιο 2022, οι μέσες ωριαίες αποδοχές στον ιδιωτικό τομέα εμφανίζουν σωρευτική αύξηση 4,3%.

Αν και η απασχόληση διατηρείται σταθερή τους τελευταίους μήνες, ο αντίκτυπος των συνεχών αυξήσεων επιτοκίων από τη FED επηρεάζει βεβαίως και την αγορά εργασίας, η μέχρι στιγμής θετική πορεία της οποίας λειτουργεί εκτονωτικά, αποσβένοντας το ενδεχόμενο ύφεσης, ενώ όμως ο κίνδυνος για την α/ οικονομία παραμένει. Σε συνέχεια της ανακοίνωσης BLS, η οποία εκδόθηκε λίγες ώρες αφότου το Κογκρέσο ενέκρινε τη συμφωνία για διετή αναστολή του ορίου του ομοσπονδιακού χρέους, ο Πρόεδρος Biden δήλωσε ότι το οικονομικό του πρόγραμμα αποδίδει και θα συνεχίσουν να δημιουργούνται νέες θέσεις εργασίας για τους Α/ πολίτες. Ωστόσο, ορισμένοι οικονομικοί αναλυτές επισημαίνουν ότι η παραγωγή/μεταποίηση εμφανίζει ήδη σχετική αποδυνάμωση, εξαιτίας του αυξημένου κόστους δανεισμού, και, ως εκ τούτου, εκτιμάται ότι η αναζήτηση εργασίας θα καταστεί δυσχερέστερη στο εγγύς μέλλον.

Για πληρέστερη ενημέρωση βλ. BLS - "The Employment Situation - May 2023", <https://www.bls.gov/news.release/pdf/empisit.pdf>.

ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ

Ο ετήσιος πληθωρισμός στις ΗΠΑ υποχώρησε σε 4% τον Μάιο (από 4,9% τον Απρίλιο), το χαμηλότερο επίπεδο της τελευταίας διετίας, ενώ μικρή υποχώρηση σημείωσε και ο δομικός πληθωρισμός, τάξης 5,3% (από 5,5% τον Απρίλιο). Ο γενικός δείκτης τιμών καταναλωτή σημείωσε οριακή αύξηση 0,1%, η οποία αποδίδεται στην αύξηση τιμών κυρίως των

μεταχειρισμένων οχημάτων (4,4%), και, δευτερευόντως, των δαπανών διατροφής, στέγασης και μετακίνησης, ενώ αποκλιμάκωση τιμών σημειώθηκε στα προϊόντα ενέργειας (-5,6%), ιδίως στο πετρέλαιο κίνησης (-7,7%).

Η πορεία επιβράδυνσης του πληθωρισμού κατά τους τελευταίους μήνες εξελίσσεται πλέον ικανοποιητικά, συνεπεία των δέκα συνεχόμενων αυξήσεων επιτοκίων από πλευράς FED (από τον Μάρτιο 2022), ωστόσο εκτιμάται ότι θα χρειαστεί περαιτέρω χρονικό διάστημα για να επιτευχθεί ο στόχος του 2%. Αναμένονται τα αποτελέσματα της επόμενης συνεδρίασης της FED σήμερα, όπου θα αποφασιστεί αν θα υπάρξει νέα αύξηση επιτοκίων ή όχι, με την πλειοψηφία των οικονομικών αναλυτών να προκρίνει το ενδεχόμενο παύσης, χωρίς ωστόσο αυτό να σημαίνει και οριστική λήξη της πολιτικής αυξήσεων.

Οι ανωτέρω θετικές εξελίξεις, παράλληλα με την προαναφερθείσα συμφωνία για αναστολή του ορίου του ομοσπονδιακού χρέους έως τον Ιανουάριο του 2025, συνιστούν παράγοντες αισιοδοξίας για τη μελλοντική πορεία της α/ οικονομίας, η οποία επιδεικνύει σημαντική ανθεκτικότητα, παρά τις αλληπάλληλες προκλήσεις. Στον αντίποδα, ορισμένοι αναλυτές θεωρούν ότι το ενδεχόμενο μιας οικονομικής ύφεσης δεν έχει απαλειφθεί, εστιάζοντας στην αποκλιμάκωση του δομικού πληθωρισμού, η οποία αποδεικνύεται δυσχερής.

Συναφώς, διατηρείται η ανησυχία για ενδεχόμενες σωρευτικές δυσμενείς επιπτώσεις που θα μπορούσε να προκαλέσει η σύσφιξη της νομισματικής πολιτικής, κυριότερα η απότομη άνοδος του κόστους δανεισμού και η εξάντληση των αποταμιεύσεων που συσώρευσαν οι καταναλωτές χάρη και στις ομοσπονδιακές ενισχύσεις την περίοδο της πανδημίας, επιπτώσεις οι οποίες ενδέχεται να εμφανιστούν μεσοπρόθεσμα και να επηρεάσουν τόσο τις επιχειρήσεις όσο και τους εργαζόμενους.

Για πληρέστερη ενημέρωση, βλ. BLS - "Consumer Price Index - May 2023", <https://www.bls.gov/news.release/pdf/cpi.pdf>.